# 解锁"最佳旅游乡村"荻港村的发展密码

日前,在安吉县举办的联合国旅游组织2025年"最佳旅游乡村"颁奖仪式上,湖州市南浔区和孚镇荻港村从全球众多候选乡村 中突围,与其他3个村庄一同获评2025年"最佳旅游乡村",成为我省获评的第四个"最佳旅游乡村"。

江南水乡的干年古村何以成为世界"最佳旅游乡村"? 联合国旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利称,作为2025年"最佳 旅游乡村",荻港村的乡村旅游发展具有标杆意义,这里不仅有水墨江南画卷里的秀丽风姿,更蕴藏着生生不息的发展密码。

## 赏风景,这里有"最江南"的怦然心动

江南水乡的古村如散落的珍珠, 或枕水而居,或藏于深巷,各有风 韵。若论"一眼千年"的怦然心动,拥 有2500余年历史的荻港村自带特有 的3项"文化光环":全球重要农业文 化遗产桑基鱼塘系统、世界文化遗产 大运河、人类非物质文化遗产代表作 中国蚕桑丝织技艺。

走进荻港村,纵横交错的石板路 在岁月的打磨下泛着温润的光泽,旁 边是小桥流水,抬头是白墙黛瓦,轻 波微漾,摇曳着廊檐倒影。早上5时 不到,村里就热闹开来,打年糕的师 傅忙着将蒸好的桂花糖年糕出锅,热 气腾腾的年糕又甜又糯惹人垂涎;不 到6平方米、有名气却没名字的馄饨店 里,店主正娴熟地擀着面皮,十里八乡 的村民都爱来这儿吃上一碗……村中 随处可见典型的水乡景观,石板路延 伸至各个角落。

荻港村党委书记莫海平说,村里 拥有众多古建筑,目前保留着50座古 堂,如章家三瑞堂、吴家礼耕堂、朱家 鸿志堂等,还有大大小小的36处古 宅,其中长寿桥一侧的"积川书塾"约 有600年历史。私塾里曾走出2名状 元、57名进士。如今,这里成为村里 学龄前儿童举行启蒙礼的地方。

江南水乡,桥是灵魂。目前荻港 村保存着庙前桥、秀水桥、隆兴桥等 31座古石桥。站在村内的古桥上,人 文风情与江南风景交相辉映,村里至 今流传着"一步两桥"的谚语,用以形 容江南水乡的特色。

近年来,随着乡村旅游快速发 展,许多临河的鱼桑人家开起了餐馆 和民宿,村民在河埠头用竹竿吊着篮 子,热情送上鱼汤饭、肉饼子、鲜桑果 汁、鱼圆等特色小吃。在村里新打造 的"苕溪渔隐"美食街,映入眼帘的是 桑叶茶、桑果糕、荻港三碗面等地方 特色美食,各地游客纷纷沉醉在这独 具鱼桑韵味的悠然水乡中。

依靠着先辈留下的这些宝贵财 富,荻港村近些年在政府的引导下积 极开发民宿、研学、美食等多元业态, 村民人均可支配收入相比10年前实 现翻番。去年,累计吸引40个国家超 34万名游客来观光和体验,全村旅游



# 品烟火, 这里有"最热血"的奋斗者

古村要活,首先人气要活。只有让村民 从"被动守护者"变为"主动建设者",乡土文 化才能在代际传承中保持活力,古村才会成 为有温度的家园。

化被动为主动,正是获港村打动联合国 旅游组织和各地游客的关键一招。指尖碰 着缫丝的柔、鼻尖闻着湖笔的墨,老手艺在 互动中冒着热气……据统计,全村60%以上 的家庭从事旅游行业,许多村民都自豪地把 桑基鱼塘等生态资源当作发家"原始股",在 共建共享过程中喜滋滋地领取村庄反馈的 "年终奖"。

他们之中,有"一元茶馆"第四任掌柜潘 平福,守着百年老规矩,坚持一边为村民理 发,一边低价供应茶水;有被大家唤作"活地 图"的村民章金财,时刻把村子的故事装在 心里,耐心而又生动地讲给游客听;有青年 创业者倪威,斥资将闲置老宅打造成集办 公、居住、展示于一体的创业空间,从而吸引 更多年轻人与古村结下新缘分;有市文化特 派员、浙江理工大学艺术与设计学院副教授 高宁,陆续开发出50余种"农遗新生"文创 产品;还有中国书法家协会会员、湖州鱼桑 文化研学院院长王似锋,汲取农耕智慧进行 美术和书法创作,努力把传统文化的老底子 "翻译"成年轻人喜欢的新文创……

众人拾柴火焰高。正是靠着这份全村 参与的热乎气,"艺术设计+青年力量+文化 遗产"在此创新融合,推动古村焕发勃勃生 机。联合国旅游组织的官员认为,乡村是中 华优秀传统文化传承发展的沃土,小桥流 水、乡音无改、传统赓续的获港村之所以如 此鲜活,正是在于全村积极参与到文化的深 度挖掘中,从而有效推动了优秀传统文化创 造性转化、创新性发展。

"互联网上有句话,叫越土其实越潮、越 传统越世界,用来形容获港村很贴切。"危地 马拉的文旅专家认为,乡村旅游这些年发展 步伐不断加快, 荻港村最大的优势就在于聚 焦本土资源,在特色上下功夫、在品质上做 文章,将文化活态传承与乡村旅游系统化融 合,把乡土文化具象化为有市场竞争力的产 李则名 项飞 王洁涵

### 看发展,这里有"最传统"的文旅资源

荻港村最拿得出手的,当数桑基 鱼塘。2017年,桑基鱼塘系统获评全 球重要农业文化遗产时,联合国教科 文组织赞其"世间少有美景,良性循 环典范"。

"不少古村守着厚重的文化底 蕴,但有些养在深闺无人识,荻港村 走出了一条不一样的路。"与村民交 谈,大家总会不约而同提及湖州荻港 徐缘生态旅游开发有限公司董事长 徐敏利,她是第一个慧眼识珠决定利 用桑基鱼塘推动村庄发展乡村旅游

早在2004年,徐敏利就不顾家人 反对与朋友质疑,倾尽积蓄买下村里 的一块桑地与鱼塘,开始建设以保护 和发展桑基鱼塘为主旨的荻港渔庄, 并力推村里的"百年陈家菜",将菜品 从寥寥20余道拓展至200多道。 2010年起,她又发起并坚持每年筹办 鱼文化节,延续"无鱼不成宴"的当地

乡村旅游发展有了带头人,村民 也积极参与其中。如今,200多名村 民转型成为"鱼桑研学老师",600多 名村民依靠旅游业找到了新岗位。 鱼文化节被认定为"示范渔业文化节 庆",有渔乐、渔歌、渔舞、渔火等民俗



表演,不仅常办常新,还融合现代文 艺展览。村民结合文化活动,抱团联 合开发出桑叶茶、桑果汁等30多种特 色农产品,让国内外游客在美滋滋品 味水乡风情时,还能把江南美食打包 带回家,有效推动了鱼桑资源向"美 丽经济"转化。

看着村里的游客越来越多,7年 前,村民杨红梅辞掉城里的工作回村 创业。一家人拾掇起曾经的老手艺, 在老街开了"陈妈妈青团店"。"旅游 旺季,单是糕团生意一天就进账上万 元。鱼塘的鱼不愁销,我还在景区当 讲解员,这日子越过越有滋味。"杨红

凭借刻在村庄DNA里的鱼桑文 化,现在的荻港村环境愈发美丽、业 态愈发多元,走的每一步,都踩着"村 强民富"的鼓点。为了把"世界级遗 产"牌子用活,这几年村里主动向世 界"递名片",陆续承办了联合国粮农 组织一中国南南合作全球重要农业 文化遗产高级别能力建设活动、东亚 农业文化遗产学术研讨会等多场国 际会议,并同步推出外国留学生农遗 体验项目。